4平方米的"书房"引发全网共鸣

网友:这才是真正的阅读,不在空间而在心境

8月26日,本报刊发《4平方米"书房"》,展现了集卡司机陈浩与书籍相伴的日常。这个28岁的新宁波人,在货运路上奔波7年,把4平方米的驾驶室打造成了满是墨香的移动"书房"。

5年多时间里,读完400余本书,这份坚持像一粒带着温度的种子,在报道刊发后"破土而出",引发全网共鸣。

百万流量里的共情

截至昨日记者发稿时,那则记录陈浩在驾驶室里边吃早餐边翻阅《这里是中国》的短视频,在宁波晚报视频号获得百万流量,2万多个点赞如汇聚的星光,照亮这个平凡人的阅读故事。

"方向盘握得住生活,也装得下诗和远方""这才是真正的阅读,不在空间而在心境""在他身上看到了坚持的力量"……网友的留言带着滚烫的真诚,字里行间是共鸣和懂得。

有人说,陈浩的故事让自己想起了曾经坚持的阅读时光,那些在书桌前、台灯下与书相伴的日子,突然变得清晰而温暖;也有人表示要重新拾起书本,像陈浩一样利用碎片时间阅读,在忙碌生活里为自己开辟一片精神角落。

就在同一天,新华社视频号也 转发了这则视频。这份藏在方向 盘旁的小小坚守,借着屏幕的光, 被更多人知晓。

从地方媒体到中央级媒体的传播接力,是平凡人身上的热爱与坚持,自发"引导"了一场跨越平台的传播。

文里是中国3

星球研究所向陈浩赠书,其中一本是主创团队签名版。

以书为媒的双向奔赴

这份因阅读而起的温暖,很快传到了文化领域。

《这里是中国》系列的作者方——星球研究所,不仅通过留言与宁波晚报视频号互动,更与记者取得联系,表达了向陈浩赠书的心章

陈浩的阅读"口味"很杂,文学名著、悬疑推理、科幻小说、地理历史等都会读。今年,他特别喜欢地理类的书籍,还花费300多元买下《这里是中国》整个系列。

这份对书籍的珍视,触动了星球研究所的工作人员,他们已将目前出版的《什么是云南》《什么是重庆》等书籍,连同中国省市地图浮雕明信片,打包寄出。

"希望这份礼物能陪伴他看到 更多不一样的风景。"星球研究所 的工作人员说。

这场以书为媒的互动,是一场心意相通的双向奔赴——陈浩用日复一日的阅读,给书籍赋予鲜活的生命力,而星球研究所也用贴心的回应,接住了他纯粹的热爱。

3 城市文化的温情邀约

宁波图书馆也捕捉到了这份藏在故事里的感动。 作为"天一夜读"朗读短视频栏目的承办方,工作人员 说,他们一直想寻找"这座城市里真正把读书当成生 活一部分的普通人",而陈浩的故事恰好"撞进他们心 里"。

自2024年1月由宁波市文化广电旅游局主办上线以来,"天一夜读"就带着"日日都是读书日"的理念,陪伴新老宁波人。如今它已推出逾600期短视频,全网传播触达近2400万人次。

参与录制的人里,有文化名人、大国工匠,也有基层工作者、普通市民,每个人都用自己的声音,传递着与书相关的真挚情感。据悉,陈浩已答应受邀录制,他将成为该栏目首位集卡司机参与者。

"这真是新奇的体验!"面对突如其来的关注,陈浩坦言"意料之外"。他压根儿没想到,自己习以为常的阅读日常,会引发这么多人的关注。宁波图书馆的邀约,让他既忐忑又期待:他即将从一个人在驾驶室里安静阅读,转而在镜头前向大众分享阅读。

4平方米的"书房",因为这场全网的温暖共鸣,有了特别的意义。

它不再只是一个人的"书房",更成了一个小小的符号——提醒着每一个人,平凡生活里,哪怕是方寸之地,也能借着书籍的光,拥有一片广阔的精神天地。

记者 陈烨 通讯员 王池颖 史楚钊 文/摄

■宁波治堵

"学知专线"再增新

缓解学校周边道路拥堵

开学季临近,宁波公交集团积极谋划落 实"学知专线"的深化推广,进一步缓解学校 周边的道路拥堵,更好地解决学生家长的接 送难题。截至目前,宁波公交集团计划开行 "学知专线"145条,较今年上半学期新增加 线路38条。预计日接送量增加1800人次, 同比增加25%,总计日均服务学生8000余 人次。

多模式精准定制助畅通

属地政府、教育、交警、交通等部门,通过现场踏勘、征求意见、上线路演、家长体验等,反复推敲确定线路走向和站点设置,推出"一校一策"的个性化定制策略与"一线一案"的精准服务模式。

如为曙光中学校区规划的10条"校园循环线路",全面覆盖了周边学生密集居住的小区;为慈湖中学设置的"地铁接驳专线",根据学生周末返家需求连接慈湖中学与地铁慈城站,有效消除了该区域的路网瓶颈;为龙赛中学特别推出的"家校直达快线",实现了从"家门口"到"校门口"的一站式直达服务。

全流程多方联动保平安

安全是生命线,针对家长担忧的安全问题,交警、学校、社区、公交企业等各方合作,护航孩子们的安全上学路。在开学前,宁波公交集团组织驾驶员进行安全教育培训,要求不漏一人、不缺一课,切实提高驾驶员的安全意识和责任意识。同时,不断细化安全管理措施,通过定人、定车、定时、定站的"四定"标准化服务模式,选优配优"学知专线"驾驶员与车辆。每位驾驶员上线对行驶路线进行勘探,对每一个安全风险点都烂熟于心,做到安全风险精准识别。

开车前,宁波公交集团还高标准落实车辆"体检"。对各条"学知专线"的车辆进行专项检查和维护保养,对发现的故障隐患及时予以排除,确保万无一失。

从源头上缓解通行压力

市治堵专班相关负责人表示,近年来,随着城市发展提速,学校周边的拥堵问题越来越成为困扰家长和社会的痛点,在城区道路条件有限的情况下,破题就更为困难。宁波市多措并举积极推动"学知专线",为学生提供了安全、便捷、绿色的出行选择,从源头上缓解了通行压力,有效改善了校园周边交通状况,受到学校、家长及社会的多方认可。

记者 张贻富

